

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 91 (6686) ВТОРНИК, 1 августа 1989 г. Цена 3 коп.

ЖАТВА-89 Советуются хлеборобы

У хлеборобов района есть хорошая традиция, перед началом жатвы собираться вместе, чтобы обговорить стратегию и тактику уборочных работ. На днях такое совещание хлеборобов состоялось в совхозе «Хайбуллинский». Механизаторы, водители, специалисты и руководители совхоза собрались на краю хлебного поля, недалеко от поселка Целинный. Совещание кратким вступительным словом открыл директор

Затем выступил главный агроном совхоза А. С. Шаяхметов, который познакомил присутствующих с рабочим планом уборки текущего года. Он призвал с первых дней жатвы-89 работать с чувством ответственности, качественно. Наша задача, сообщил оратор, завершить свал хлебов за 12, а произвести подборку за 14 дней. Главный экономист совхоза Б. С. Аблаев рассказал механизаторам, водителям о нормах и

СВЯЩЕННЫЙ ДОЛГ КОЛХОЗНИКОВ, РАБОЧИХ СОВХОЗОВ, ТРУЖЕНИКОВ ГОРОДОВ, ВСЕХ ТРУДЯЩИХСЯ РЕСПУБЛИКИ — ПРОЯВИТЬ ВЫСОКУЮ СОЗНАТЕЛЬНОСТЬ И ДИСЦИПЛИНУ, НЕ ДОПУСТИТЬ РАСТЕРЯНОСТИ, ДЕЙСТВОВАТЬ УМЕЛО, ПОХОЗЯЙСКИ РЕШАТЬ ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАЧИ, ПРИ ЭТОМ НАДО РАЗУМНО ИСПОЛЬЗОВАТЬ ИМЕЮЩИЕСЯ ПОВСЕМЕСТНО РЕЗЕРВЫ И ВОЗМОЖНОСТИ.

(Из Обращения Башкирского обкома КПСС).

Страда набирает темп

Ничто не мешает хлеборобам района наращивать темпы уборочной страды. На вчерашний день по оперативным данным зерновые культуры были обмолочены на площади 3663 гектара, всего намолочено 48693 центнера зерна, средняя урожайность составляет 13,3 центнера с каждого гектара.

Горох убран на площади 1732 гектара, выловый намолот составляет 19323 центнера, это по 11,2 центнера с гектара. Практически, во

всех хозяйствах уборка этой культуры завершена, кроме колхозов имени Салавата, «Сакмар» и «Красное знамя».

На 710 гектарах обмолочена озимая рожь, которая дала с каждого гектара по 20,8 центнера и на 208 гектарах убран ячмень при урожайности 13,2 центнера с гектара.

Более 4 тысяч центнеров пшеницы и 8 тысяч овса намолочено на хлебных нивах совхоза «Таналыстан».



Фоторепортаж

совхоза И. Х. Кулибаев. Председатель профкома совхоза В. И. Суходолов предоставил право поднять флаг жатвы-89 чемпиону совхоза прошлого года, комбайнеру Михаилу Андреевичу Исакову. Члены агитбригады, девушки в национальных костюмах, симулирующие «Урожай-89», преподносят ему хлеб-соль, желают ему новых трудовых успехов на хлебной ниве. А затем звучит песня в честь тех, кто хорошо поработал весной.

Слово предоставляется главному инженеру совхоза В. Г. Худайбердину. Он рассказал о готовности техники к жатве-89, обратил внимание механизаторов на типичные недостатки, выявляемые обычно при работе в поле. В связи с низкорослостью зерновых культур он дал совет работать комбайнерам только на первой скорости, произвести дополнительную регулировку и герметизацию.

Кроме того, он отметил недостатки в противопожарном состоянии, потребовал произвести опашку полей, содержать в исправном состоянии дежурные трактора.

оплате труда, а председатель профкома В. И. Суходолов об условиях социалистического соревнования хлеборобов на жатве-89.

В конце совещания хлеборобы ознакомились и приняли к исполнению обращение Башкирского обкома КПСС к коммунистам, населению городов, районных центров и сел республики.

На совещании присутствовал и выступил с речью первый секретарь райкома КПСС М. Х. Шагиев.

НА СНИМКАХ: флаг поднимает М. А. Исаков — чемпион жатвы-88; С. У. Юсупов — его обязательство намолотить на комбайне 7000 центнеров зерна; танцует Г. Аслаева; зал совещания — поле.

Фото Ф. АБДУЛЛИНА.



БЕСПЕЧНОСТЬ ВЕДЕТ К БЕДЕ

Началась уборочная страда и желание руководителей хозяйств, специалистов и полеводов одно — любой ценой убрать выращенный урожай. Однако, нельзя забывать, что именно в такие страдные поры, как правило, происходят несчастные случаи. В прошлом году их было 64 по району, два из них со смертельным исходом.

К большому нашему сожалению, эти цифры, видимо, некоторых ничему не научили. С начала уборки нового урожая этот печальный список дополнили в совхозе «Макаевский».

27 июля, около 17 часов учащийся Макаевской средней школы, работающий на току в Центральном отделении

совхоза «Макаевский», залез в завальную яму агрегата ЗАВ-40 и был затанут зерном к горю, где и задохнулся. Причиной смерти явилось отсутствие на завальной яме предохранительной решетки, которая должна закрываться на замок. Также выяснилось, что подростки работают на зернотоку без оформления документов. Нет от них заявлений, нет заявлений от родителей, отсутствуют решения профсоюзного комитета, справки о состоянии здоровья. Подобные нарушения наблюдаются во всех хозяйствах. Беды, возможно, и не случилось бы, если бы подростки работали под

руководством старших. Следует помнить руководителям, специалистам хозяйства, что лица, не достигшие 18 лет, не допускаются к работе в силосных ямах, при скирдовании сена, соломы.

Стоит жаркая, сухая погода. Это должно бы насторожить полеводов и заставить позаботиться о предупреждении возникновения пожара. Однако в хозяйствах не опашаны хлебные массивы, некоторые кормовые дворы, допускается курение на зернотоках, сенокосах, при работе в поле на комбайнах, которые к тому же не везде обеспечены средствами пожаротушения.

Ф. АКБАЛИН, главный инженер по охране труда и технике безопасности.

О СЕРЬЕЗНЫХ НЕДОСТАТКАХ В СТИЛЕ РАБОТЫ ПАРТКОМА КОЛХОЗА ИМЕНИ САЛАВАТА

Бюро райкома КПСС отмечает, что в стиле работы парткома колхоза имени Салавата (секретарь т. Тлягулов З.Г.) имеются серьезные недостатки и упущения.

Партком не уделяет должного внимания повышению роли партийных собраний в жизни трудового коллектива. Из-за отсутствия контроля они в цеховых партийных организациях проводятся с грубыми нарушениями уставных сроков. Так, в парторганизации Ахьяловской бригады (секретарь т. Ишемгулов Г. С.) за последние два с половиной года состоялось лишь 3 собрания.

Партийные собрания еще не стали школой воспитания коммунистов. Общие партийные собрания проходят при низкой явке и активности коммунистов. Критические замечания, высказанные на них, не учитываются, неудовлетворительно поставлен контроль за выполнением принятых решений.

Партком колхоза практически отстранен от руководства цеховыми парторганизациями. На своих заседаниях их работу не рассматривает, не заслушивает отчеты секретарей низовых партийных звеньев.

Пущена на самотек работа по улучшению качественного состава партийной организации. За 1987—1988 годы принято кандидатами в члены КПСС лишь 4 человека, а с начала текущего года ни один колхозник не вступил в партию. Отдельные цеховые партийные организации не растут годами.

В результате в трудовом коллективе хозяйства низка партийная прослойка среди работников ведущих профессий, уменьшается численность и увеличивается возрастной состав парторганизации. Например, среди механизаторов и доярков колхоза коммунисты составляют лишь 5,8 процента, против 7,9 и 6,1 процента по районной парторганизации в целом.

В партийной организации недостаточно ведется работа по укреплению дисциплины, среди коммунистов, повышению их авангардной роли на производстве. За период с 1986 года были исключены из партии 7 коммунистов, в т.ч. с начала этого года — 1 член КПСС, из них 6 человек за пьянку. Между тем в цеховых парторганизациях не практикуется отчеты коммунистов, не проводятся собеседования с нарушителями дисциплины. Заслушиваемые отчеты коммунистов на общих партийных собраниях колхоза касаются в основном хозяйственных вопросов.

Партком колхоза не осуществляет должного руководства общественными организациями тру-

дящихся. Их влияние на жизнь и дела трудового коллектива и по месту жительства населения практически не ощущается.

Имеются серьезные недостатки в подборе, расстановке и воспитании кадров. Партийный комитет заметно ослабил требовательность к специалистам и руководителям среднего звена, не повышает их ответственности за порученные участки работы, что отрицательно сказывается на производстве.

Колхоз не справился с госзаказом первого полугодия 1989 года по продаже государству мяса. За 6 месяцев этого года по сравнению с соответствующим периодом прошлого года в хозяйстве снижался средний убой на корову на 105 кг. Колхозом был сорван план производства молока и в 1988 году.

Не отвечает требованиям сегодняшнего дня состояние идеологической работы. В прошлом

неим недостатков.

Предложено партийной организации рассмотреть вопрос о привлечении секретаря парткома т. Тлягулова к партийной ответственности и соответствию его занимаемой должности.

Обязало партком, цеховые партийные организации принять меры по перестройке стиля и методов своей деятельности в свете требований XIX Всесоюзной партийной конференции. Сосредоточить организаторскую и политическую работу непосредственно в трудовых коллективах, повсеместно создавать обстановку активного участия коммунистов, всех трудящихся в борьбе за укрепление дисциплины, нацеливать их на безусловное выполнение планов.

Партийному комитету предложено настойчиво повышать боеспособность цеховых парторганизаций, партийных групп, нацеливать их на улучшение

В райкоме КПСС

учебном году занятия в системе партийной учебы в партийных организациях Галиахметовской и Урузбаевской бригад проходили при низкой явке и активности коммунистов, а в Акназаровской и Ахьяловской — они практически не проводились.

Политико-воспитательная работа еще не переведена непосредственно в трудовые коллективы. Не применяются парткомом такие испытанные формы работы с населением как открытые письма, встречи руководителей работников с населением, сходы граждан. Крайне медленно внедряются в быт новые советские обряды.

Все вышеназванные и другие недостатки в деятельности парткома являются следствием поспешной рекомендации кандидатуры т. Тлягулова З. Г. на должность секретаря парткома, а также отсутствия должной помощи в контроле со стороны отделов райкома КПСС.

Тов. Тлягулов З.Г. в работе проявляет пассивность, либерализм и инертность. Бывал на производственных участках он с людьми не беседует, не интересуется состоянием партийно-политической работы, мирится с недостатками.

Бюро райкома КПСС призвало работу парткома колхоза имени Салавата по совершенствованию стиля работы в свете требований XIX Всесоюзной партийной конференции не удовлетворительной. Обязало партком принять неотложные меры по устранению отмеченных настоящим постановле-

ние организаторской и воспитательной работы, усилить руководство деятельностью профсоюзной и комсомольской организаций.

Поднять ответственность коммунистов за порученный участок работы, решительно побороть с нарушениями норм партийной жизни. Обеспечить авангардную роль коммунистов на производстве и в общественной жизни, шире практиковать отчеты рядовых коммунистов, воспитывать у них чувство высокого долга, сознательной дисциплины и обязательности выполнения уставных требований. Полнее и эффективнее использовать идеологическую работу для повышения политической и трудовой активности людей. Конкретизировать работу по усилению контроля и проверке исполнения. В этих целях обеспечить регулярную отчетность перед коммунистами, их информирование о ходе выполнения ранее принятых постановлений.

Усилить спрос с руководителей, специалистов за принятие действенных мер по увеличению производства сельскохозяйственной продукции, повышению продуктивности земледелия и животноводства.

Обязало организационный отдел райкома КПСС обеспечить надлежащий контроль и оказать практическую помощь партийной организации по устранению отмеченных недостатков. Поручило секретарю райкома КПСС Турумтаеву Т. С. провести обсуждение данного постановления на открытом собрании коммунистов партийной организации.

Партийную группу на молочной ферме Худайбердинского отделения совхоза «Хайбуллинский» вот уже семь лет возглавляет А. И. Рамазанов, работающий в этом же коллективе веттехником. Группа небольшая — всего пять коммунистов. Трудятся они на разных участках совхозного производства. Партгруппа осуществляет общее руководство хозяйственной деятельностью на ферме.

— Собираемся вместе, — рассказывает Аитбай Исхакович, — обсуждаем производственные дела, когда они отстают, либо вносим на повестку дня состояние дисциплины в коллективе. Бывает, что иногда люди забываются и допускают нарушения дисциплины или халатность к выполнению своих служебных обязанностей. Так, бригадир овцефермы Г. С. Исагильдин устроил скандал на почве пьянки в рабочее время. Этот факт, хотя был обсужден в цеховой парторганизации и на парткоме, но он коммунист нашей партгруппы и пятно ложится на наш коллектив. Конечно, более серьезные дела решаются цеховой

На трибуну пленума Изживая стереотипность

парторганизацией. Но преимущество партгруппы в том, что она действует более оперативно, так как является малочисленной и коммунисты сконцентрированы в одном месте.

Оперативность, по словам партгруппы, проявляется не всегда. Действие партийной группы более менее оживляется в зимнее время, когда все собирается вместе. А в остальное время действие затухает. А между тем проблем круглый год хватает.

Как правило, о работе партийной группы судят по производственным показателям трудового коллектива. А правомерно ли все заслуги коллектива относить в счет партгруппы? Или, если производственные показатели коллектива низкие, то в этом вина ли партгруппы?

Обычно в группу объединяются коммунисты работающие на разных участках. Так, в этой партгруппе объединены бригадир овцефермы, ко-

веттехник и тракторист. И с кого же спрашивать за низкие удои молока на ферме?

Такой формальный подход к образованию партийной группы не дает желаемого результата в повышении боеспособности низового партийного звена в трудовом коллективе. Происходит не сплочение, а разобщение по служебным обязанностям.

Между тем, мог быть огромный вклад партгруппы в перестроечные дела, повышение политической культуры людей. Ее роль здесь очень существенна. Однако необходимо новое качество работы, исключение всякого формализма. Партийной группе необходимо уйти от обсуждения хозяйственных вопросов, больше заниматься людьми, повысить их общественную активность. А методами работы для этого партия выработала самостоятельность, гласность и демократичность.

Ф. ТАЙГАТАРОВ.

Вокруг нас

Обсудили сообща

У каждого народа есть добрая традиция: все важные дела делать по совету старших. Сейчас изживают себя элементы равнодушия и безразличия. Жители старого Бурибай собрали жителей старой части населенного пункта на совет по строительству нового хвостохранилища на окраине поселка.

Дело в том, что карьер, находящийся на территории поселка, уже заполняется отходами обогатительной фабрики и недолго нажить беду — переполнения чаши и промыва обваловки. Требуется откачка купоросной воды из карьера в другое хранилище с более обширной зерновой поверхностью, чтобы больше была площадь испарения. Для создания нового хранилища необходимо место, о чем и хотели руково-

дители посоветоваться с населением.

Принцип демократии прочно входит в жизнь трудящихся. Сейчас изживают себя элементы равнодушия и безразличия. Жители старого Бурибай, взвесив все моменты, не согласились, на строительство хвостохранилища на окраине поселка. Им были высказаны ряд предложений по существу вопроса.

Кроме этого вопроса жителями был поднят ряд проблем, с которыми они сталкиваются в жизни. В частности, разговор шел о запыленности улиц, из-за постоянного курсирования автомашин в поселке всегда пыльно и нет возможности подышать свежим воздухом. Необходимо завершить начатое асфальтирование улицы и открыть объездной путь.

В этой части посел-

ка в индивидуальных домах проживают больше люди преклонного возраста. Им нелегко приходится заготавливать топливо на зиму. Поэтому остро стоит вопрос отоплении домов от центральной теплотрассы. Но все дело упирается в трубы, необходимые для подведения тепла. В решении этого вопроса, как пришли к выводу на сходе, немалый вклад могут внести сами жители. А именно, собрать определенную сумму денег для приобретения труб и принять участие в монтаже теплотрассы. Участники схода согласились с таким выводом.

Не все улажено с торговельно-обслуживанием жителей этой части поселка. На все волнующие вопросы ответил начальник ОРСА Н. П. Нимифоров.

Председатель исполкома поссовета И. Х. Сидоренко обратила внимание жителей и призвала их на благоустройство улиц, дворов, сохранение экологии вокруг своего хозяйства.

БАСЕЙН СВОИМИ РУКАМИ

РАЗВЕ что СПТУ-77 в Стерлитамаке может потягаться в «самострое» с уфимским профтехучилищем № 84, да и то, пожалуй, без успеха.

Будущие строители, электрики, повара вместе с мастерами и преподавателями решили своими силами возвести гараж, мастерскую, лабораторию, оборудовать дисплейный класс и переоснастить другие классы, создать собственный профилакторий — и это у них успешно получается. Деньги на стройматериалы и технику учащиеся зарабатывают трудясь на нескольких базовых пред-

приятиях, а также повсюду, где профиль работы совпадает с будущей профессией.

Рядом с учебным корпусом юноши и девушки своими руками возвели прекрасный спортзал, один из лучших в Башкирии — в нем, по оценке специалистов, по некоторым видам спорта можно проводить даже первенство СССР. Но на этом молодежь не успокоилась — возводит плавательный бассейн с 25-метровой дорожкой, с душевыми и саунами.

В Башкирии около 160 сельских и городских профессионально-

технических училищ, все они нуждаются в улучшении материально-технической базы, условий учебы, быта и отдыха. Но полагаются в СПТУ в основном на министерство народного образования и шефов, весьма робко и неохотно применяя собственные знания и энергию. Между тем директор уфимского СПТУ-84 В. Резяпов говорит: «Коллективы училищ — огромная сила, они способны без упований на «дядю» устроить для себя хорошую жизнь. Надо только быть самостоятельными и предпринимчивыми».

Откровенный разговор

Зарабатывать, а не получать

На мартовском (1989 г.) пленуме ЦК КПСС речь шла о повсеместном упрощении районных агропромышленных объединений там, где они еще остались. На собраниях делегатов — представителей колхозов и совхозов, предприятий и организаций, входящих в систему агропромышленного комплекса, где обсуждался вопрос о реорганизации РАПО, было высказано немало справедливых нареканий в адрес руководства РАПО и его специалистов.

По моему мнению, это справедливо. Получая зарплату от колхозов и совхозов, существующих на их перечислениях, специалисты РАПО не несут никакой ответственности за производственные дела в хозяйствах: за невыполнение плана производства и заготовок сельхозпродукции, падеж скота, недополученный приплод, нарушения агротехники возделывания сельскохозяйственные культуры и т.д.

Раньше специалисты РАПО выполняли функцию контролеров-консультантов, однако с переходом в большинстве хозяйств на арендную форму организации труда потеряли и эту функцию и сейчас функциональная обязанность каждого специалиста не определена. Получается — занимались всеми вопросами полевого, а конкретнее ничем. Это отчасти привело к тому, что в последние годы в районе снизилась культура ведения земледелия и животноводства.

Можно взять, к примеру, состояние племенной работы. Ведь сегодня судьбу молочного животноводства в районе определяют вовсе не специалисты — зооинженеры, а беспородные быки-производители. Если в соседних Баймакском и Абеллиловском районах все поголовье коров осеменяют искусственным путем, то у нас в настоящее время данный метод применяется лишь в совхозе «Матраевский». К тому же в день организации агропромышленного кооперативного объединения под всякими предлогами умуд-

рились ликвидировать созданный год назад государственной кооператив по искусственному осеменению коров.

По моему, всю работу по внедрению в производство достижений науки, техники, передового опыта, вопросы интенсификации, научно-обоснованного ведения полеводства и животноводства в районе должны были возглавлять специалисты РАПО. Однако этого не получилось. Может оплата труда не стимулирует? Нет, дело не в зарплате. Хозяйства района в прошлом году выплачивали ежемесячно председателю совета РАПО около 600 рублей, его заместителю 460, а ведущим специалистам по 350 рублей. Каждый специалист имеет служебную машину, выделяется топливо.

Думается, дело в другом. Зарплату они не зарабатывают, а получают. Зачем нужно творчески и инициативно работать, если можно и так получать деньги? Колхозники, рабочие совхозов, регулярно перечисляя зарплату на содержание аппарата РАПО, не спрашивают — зачем? Некоторые об этом и не знают. За пять лет существования РАПО председатель и его специалисты ни разу не отчитывались перед трудовыми коллективами хозяйств.

Сейчас на смену РАПО пришло АПКО, но не будет ли это лишь сменой вывесок? Чтобы этого не случилось, предлагаю размер зарплаты председателя правления АПКО установить на уровне с другими заместителями председателя исполкома райсовета — в размере 290 рублей, специалистам — по 200 рублей. Премияльные пусть зарабатывают конкретной работой, внедряя в производство в колхозах и совхозах достижения науки и техники, передовой опыт. В зависимости от полученного экономического эффекта пусть и получают премию в самом хозяйстве.

З. ХАЛИЛОВ, инструктор РК КПСС.

Репортаж

Таштугайские контрасты

Летний лагерь животноводов Таштугайского отделения совхоза «Таналыкский» расположен недалеко от местечка, где раньше находилась деревня Карипка. Всюду приволье, травостой хороший, водопой для коров рядом.

Пока доярки готовили к дойке аппараты, засыпали в бункера комбикорм, завели разговор со скотником кандидатом в члены КПСС Раисом Магашевым. Работают они вдвоем с напарником Разифом Уташевым. Пасут поочередно.

— Днем жарко, поэтому животные неохотно пасутся. Ночью же хорошо поедают траву, — говорит он.

В стаде у него около 160 коров, и как он сам отметил, задача скотников, чтобы животные были сыты и вовремя пригнаны на дойку. И им это удается. Не случайно коллектив операторов машинного доения по итогам полугодия от каждой коровы в среднем надоял по 1790 килограммов молока и стал победителем социального соревнования среди коллективов ферм района.

Вскоре долина огласилась шумом работающего двигателя. Моторист, молодой парнишка, только что окончивший восьмилетнюю школу, Раиль Кусяков подрегулировал газ и убедившись, что все в порядке, прыгнул с тележки на землю.

— Удобная штука, не страшно отключение электричества, и в эксплуатации надежна, — говорит он, показывая на двигатель.

Тем временем доярки завели за станки первых коров. Интересно удоями. В эти дни лучшие показатели у Зайтуны Мажитовой, которая от закрепленных коров надает по 13,4 килограмма молока. Немного отстают от нее чемпионка района 1988 года доярка Хабила Байгускарова. Она надояла за день 280 килограммов молока, это в среднем по 13,3 килограмма от коровы. Такой же результат оказалась и у Султан Ярмухаметовой.

Когда подвели итоги и операторов машинного доения Муштры Искусановой, Катипы Касыевой, Фаузы Искаковой, Зульфиро Рахмангуловой, то получилось, что дневной удой от каждой коровы составил 11,5 килограмма.

В рацион кормления входит сено и 90 килограммов фуража на каждую группу. Доярки сами распределяют его в зависимости от продуктивности коров.

Когда заинтересовался качеством молока, животноводы сразу замолкли, некоторые опустили головы.

— Иногда сдаем второсортное молоко. А куда нам деваться, если охладителя нет. Трубы привезли больше недели назад и ни духа, ни слу-

ха от буровиков, когда они пробурят скважину — неизвестно. Молоко же целый день в емкости «парится». Оттуда же качество быть, — сетуют они.

Заглянул в вагончик. По всем показателям, вышедшим здесь, чувствуется, что последний раз агитаторы были у животноводов в мае, ибо за июнь и первое полугодие результаты труда не были обнародованы. «Боевых листов», «Молнии» нет. А ведь на исходе июль. Тогда подумал, что и бюллетень, и наглядная агитация, и стенная печать вывешены в сельском клубе или у конторы отделения. Но, увы, там тоже стены были пусты. Хотел на эту тему поговорить с

секретарем первичной партийной организации, но и его не оказалось дома, уехал куда-то в лес.

Уже прощаясь с таштугайцами, спросил и об обслуживании животноводов работниками торговли. Оказалось, что и кооператоры ни разу не были у них. А ведь животноводы этого отделения работают неплохо, и, вообще, они не заслужили такого к ним отношения.

Ш. МУРЗАБУЛАТОВ. НА СНИМКАХ: (слева) Ф. Искакова, Х. Байгускарова, З. Мажитова, Р. Магашев, М. Искусанова, Р. Кусяков, К. Касыева, С. Ярмухаметова, З. Рахмангулова; моторист Р. Кусяков. Фото Ф. АБДУЛЛИНА.



Сальмонеллез — это опасно

Сальмонеллез животных (паразиты) — инфекционные болезни молодняка сельскохозяйственных животных (телят, ягнят, поросят, жеребят) и пушных зверей, характеризующиеся при остром течении лихорадкой и расстройством функции кишечника, при хроническом также воспалением легких.

Историческая справка. Первый представитель обширной группы сальмонелл был выделен из трупов свиней Сальманом и Смитом в 1885 г. Исходя из этого, международное общество микробиологов в 1934 году вынесло решение именовать бактерии этой группы сальмонеллами, а заболевания — сальмонеллезом.

Экономический ущерб. Как показали экономические исследования паратифом заболевают по стране 0,5—0,7% народившихся телят, из них погибают в стране в среднем 20—30%. Убытки от падежа, вынужденного убоя, потери веса, затрат на лечение, дезинфекцию, прививки составляют 18,5 рубля на одну заболевшую голову. Лишь на сыроварку для профилактических и лечебных прививок расходуется около 250 тыс. руб. в год.

Сальмонеллез человека или пищевая токсикоинфекция, вызываемая сальмонеллами. Зараженность сальмонеллами установлена у кошек, собак, грызунов и многих видов диких зверей. Возможный ис-

точник инфицирования продуктов — человек. Из мясных изделий наиболее опасны по инфицированию сальмонеллами рубленые продукты — котлеты, биточки, пельмени, а также изделия из субпродуктов —

инфекции возникают при употреблении молока, молочных и рыбных изделий, салатов, винигретов и пр. Мухи и грызуны могут также инфицировать пищевые продукты сальмонеллами.

Пищевые продукты зараженные сальмонеллами (мясо, рыба, молоко, яйца), как прави-

теринарной службы осуществляется выявление и борьба с носительством и выделением сальмонелл сельскохозяйственным и животными: строго соблюдение ветеринарно-санитарных требований в период предубойного содержания скота или птицы, убой и технологических процессов изготовления продукции на предприятиях мясной промышленности, организация лабораторного контроля продукции предприятий мясной промышленности, соблюдение санитарного режима на молочных предприятиях. Планирование профилактических мероприятий ветеринарное учреждение осуществляет в контакте с органами здравоохранения. Систематическая борьба с грызунами, мухами и тараканами играет большую роль в предупреждении заражения продуктов

сальмонеллами. Как избежать сальмонеллеза. Сальмонеллы гибнут в бульоне при температуре 75 градусов в течение 5 минут, при нулевой температуре не погибают в течение 4—5 месяцев. Следует подчеркнуть, что в яйцах сальмонеллы могут выживать до 13 месяцев. Так как при температуре +5 градусов размножение сальмонеллы полностью прекращается, то хранить куриные яйца следует только в холодильнике. При кипячении сальмонеллы погибают моментально. В курином яйце сальмонеллы погибают при сваривании «вкрутую».

М. ШЕКЕБАЕВ, ведущий ветврач ветотдела Госагропрома БССР.

Советы специалиста

студии, паштеты, заливные блюда, ливерные и кровяные колбасы третьих сортов. При нарушениях санитарного режима изготовления мясных кулинарных изделий создаются условия для размножения в них микробов и появляется угроза возникновения пищевых токсикоинфекций. Реже сальмонеллезные пищевые токсико-

ло, не изменяют внешний вид и вкусовые качества. Сальмонеллез у людей проявляется в различных клинических формах (озноб, понос, рвота, мышечные и суставные боли, повышение температуры тела, сыпь, конъюнктивит и др.) Профилактика. На первом этапе органами ве-

В КОНВЕРТЕ: ДОБРЫЕ СТРОКИ

Вспомнили МОЛОДОСТЬ

В своем письме я хотела выразить огромную благодарность всем организаторам праздника «Здравствуйте, односельчане!» в деревне Федоровка...

Хочется отметить женщин, которые остались живы, выполнявших в те годы всю мужскую работу. Так, по сей день живут в с. Федоровка Анна Мартынова...

После войны немногие мужчины пришли с фронта, подридали дети. Но все же колхоз жил. Много тогда было здесь и эвакуированных с горюдов. Началась новая жизнь...

Сегодня старых людей Федоровки осталось очень мало и многие не могли быть на встрече с односельчанами...

М. ИГНАТЬЕВА, г. Медногорск.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.



Ежедневно (кроме воскресенья) в 8.00 — «120 минут», в 20.30 — «Время».

ВТОРНИК, 1 августа «Орбита-4» — «Восток» 17.00 — «Здравствуй, музыка!» 17.45 — Власть — Советам...

«ДУБЛЬ-4» 17.15 — Документальный фильм «Иштэш»...

СРЕДА, 2 августа «Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Мультфильмы...

«ДУБЛЬ-4» 7.50 — «Встреча двух цивилизаций»...

«ДУБЛЬ-4» 8.05 — Мультфильмы...

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Мультфильмы...

22.40 — «Играет З. Минниханов» (балл)...

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — «Здравствуй, музыка!»...

«ДУБЛЬ-4» 7.45 — Научно-популярный фильм...

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Мультфильмы...

ПЯТНИЦА, 4 августа «Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Мультфильмы...

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Мультфильмы...

«Орбита-4» — «Восток» 8.20 — Тираж «Спортлото»...

«Орбита-4» — «Восток» 8.20 — Тираж «Спортлото»...

Суббота, 5 августа «Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Домашняя академия...

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Домашняя академия...

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Домашняя академия...

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Домашняя академия...

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Домашняя академия...

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Домашняя академия...

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Домашняя академия...

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Домашняя академия...

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Домашняя академия...

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Домашняя академия...

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Домашняя академия...

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Домашняя академия...

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Домашняя академия...

К сведению подписчиков районной газеты

Продолжается подписка на 1990 год на районную газету «ЗНАМЯ ТРУДА».

Дорогую жену, маму, бабушку Ямиллю Абдуловну АХМЕТОВУ с днем рождения.

Диплом № 457800, выданный 24 июня 1971 года...

ОРС Бурibaевского рудоуправления имеет в продаже: цемент по цене 36 рублей за тонну...

Кооператив «Комфорт» при Баймакском РПУ БОН производит пошив национальных костюмов...

Коллектив Манайской средней школы...

Хайбуллинское хлебоприемное предприятие выражает глубокое соболезнование...

Коллектив районного объединения «Агропромхимия»...

Райком КПСС выражает глубокое соболезнование родным и близким в связи с кончиной члена КПСС...

Этот номер газеты набирала Г. НУРМУХАМЕТОВА. Верстала С. ТЕЛБЕКОВА. Печатали М. МУРТАЗИН, А. ЮСУПОВА, Корректор З. АБДУЛЬМЕНОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинников-41

Кейбуллинская типография Государственного комитета Башкирской АССР по делам издавательства.